

穿工作始终，多办一些切实关系群众生活的实事和好事，把人民群众的小事当作自己的大事，一心一意做好关乎老百姓的每一件事。

二十一、没有完美的个人，只有完美的团队

一个人再完美，也不过是一滴水；而一个优秀的团队，则是一片辽阔的海。再优秀的个体，也无法穷尽所有优势，而团队是多个体的集合，不同的优势集合在一起，就能迸发出无限的活力。团队是力量的泉眼，当工作远远超出个人能力和精力的承受范围时，只有依靠团队的力量才能最终达成目标。个人只有将自己融入团队，才能最大限度地实现个人价值。作为领导干部，必须充分认识团队的重要性，只有完全融入团队合作的有机整体之中，才能最大限度地体现自己的价值；只有充分利用和发挥团队所有成员的个体优势去推动事业，才能在有限的资源下创造最佳的工作业绩。

（一）一支竹篙难渡汪洋，众人划桨开动大船

习近平总书记指出，一个手掌，摊开是多个指头，握紧就是一个拳头；只有靠“众人拾柴”和“三个臭皮匠”之力，工作才能做好。任何个人都不可能只依靠自身的单打独斗获取成功，即便能够取得一时一地的小胜利，也难以长久，要推动事业迈向更高的目标，取得辉煌成就，只有依托团队之力。一人种竹，十年成林；十人种竹，一年成林。一个优秀的人确实能加速甚至直接促进一个目标达成，但在长期而面广的重大任务面前，尤其是涉及一个地区乃至国家的事业，只有汇集一群优秀的人，才有可能取得成功。一群同行的人，往往有着共同的目标和理想，在不断地切磋与交流中激发灵感与思维的火花，产生巨大的群体力量，击破迎面而来的困难。我们的事业涉及方方面面，只有在各个领域都汇聚起能够满足经济社会发展需求的优秀人才团队，聚天下英才而用之，才有可能在关键领域掌握主动权，赢得发展先机。一个人走得快，一群人走得远。好的团队，能够把成员拧成一股绳，引导成员产生共同的使命感、归属感和认同感，发挥出凝聚和激励作用，朝着共同的目标前进。做好领导工作，一定要把抓个人和带队伍结合起来，要正确处理集体与个人的关系，既注重提高单兵作战能力，又注重增强协同作战能力。领导干部不仅个人要强，而且要学会统筹协调、化解矛盾、形成合力。做到总揽不包揽、领唱不独唱，面对困境和逆境时，勇于担当、果断决策。同时，又充分尊重团队中其他成员意见，把个人服从组织、少数服从多数、全党服从中央的原则坚持好贯彻好，才能真正实现整体和谐，形成统一意志、统一行动。

（二）能用众力则无敌于天下，能用众智则无畏于圣人

一堆沙子是松散的，可是它和水泥、石子、水混合后，比花岗岩还坚固。汉高祖刘邦在总结成功经验时，认为自己汇聚了张良、萧何、韩信三位人杰，因此才取得了天下。如果有能力充分发挥和利用众人的力量和智慧，就可以所向无敌、无所畏惧。领导干部只有充分调动集体的力量，激发团队各个成员的智慧，才能在各类重大考验和风险面前顶住压力，抓住机遇一举取胜。单则易折，众则难摧。邓小平同志曾指出，一个班子，即使个人素质弱一点，但只要团结，在整体上就是一个强班子；相反，班子成员个人素质很好，如果不团结，整体上就会变成一个弱班子、软班子。一滴水只有放进大海里才永远不会干涸，一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起时才最有力量。世界瞬息万变，想要取得成功，就要有志同道合的伙伴，若只是单打独斗，路就会越走越窄。在实际工作中，领导干部既要自己带头，又要投入集体，带领班子和每一名干部聚沙成塔、集腋成裘。戮力同心，社稷可固。力量专一，力道中正，这正是中国作为一个有着如此幅员辽阔的国土、如此多样民族文化的国家，能够坐中怀远、辐射远近、保天下太平的原因。居庙堂之高而能够运筹帷幄，是因为处江湖之远都众志成城；拥九州之广而能够江山稳固，是因为有小家之内众擎易举。涓涓细流汇成江河，这种集聚众力和汇聚众智的方式方法，就是群策群力的智慧结晶。在疫情防控斗争中，党中央统筹部署，凝聚民心，集中民智，群策群力，同舟共济，共克时艰，展现了中国人民智慧勇敢、团结奉献的高尚品质和拳拳家国情怀。正因为举全国之力，构筑起最严密的防控体系，才迅速有效控制疫情。广大人民蕴藏着无穷智慧和力量，充分激发其积极性和创造性，凝聚共识，汇聚民智，中华民族伟大复兴必然势不可挡。

（三）合作是团队的生命线

从全局讲，团结是我们党各项事业顺利发展的重要环节和基本保证。从局部讲，一个团结和谐的领导集体，才能使大家同心协力，扬长避短，优势互补，带领干部群众完成好各项工作任务。领导干部要善于用事业凝聚人心，把干事创业作为团结同事的基础，以共同目标引领干部群众，在共事、谋事、干事中增进团结、维护团结。千人同心得千人之力，万人异心无一人之用。习近平总书记指出：“懂团结是真聪明，会团结是真本领。”七七事变后，中国共产党号召全中国同胞、政府与军队团结起来。各族人民组成抗日统一战线，浴血奋战，赢得了近代以来中华民族反侵略战争的第一次完全胜利。只有懂得团结协作的人，才能明白团结协作对自己、对别人、对整个团队